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INFORMACJA
Na podstawie  § 26 ust.1 Rozporządzeniem Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia                               05 października 2011 w sprawie studiów doktoranckich oraz stypendiów doktoranckich Doktorant otrzymuje legitymację doktoranta.

Uniwersytet Medyczny w Łodzi wprowadza od 01.10.2012 roku Elektroniczną Legitymację Doktoranta, za której wydanie  pobiera się opłatę określoną w §26 ust.2 w kwocie 17zł (słownie: siedemnaście  złotych)
Funkcją Elektronicznej Legitymacji Doktoranckiej jest identyfikacja doktoranta – zarówno na terenie uczelni, jak i poza nią. Prawo do jej posiadania mają doktoranci do dnia ukończenia studiów lub skreślenia z listy doktorantów. Ważność legitymacji potwierdza się co rok przez aktualizację danych w układzie elektronicznym oraz umieszczenie hologramu w oznaczonych polach.

Legitymacja doktorancka uprawnia do :

· ulgowych przejazdów komunikacją miejską,
· korzystania przez doktoranta – do ukończenia 35, roku życia- z ulgowych przejazdów środkami publicznego transportu zbiorowego i autobusowego i kolejowego na podstawie odrębnych przepisów, 

· korzystania z biblioteki (można jej używać jako karty bibliotecznej)-Doktorantowi przysługuje nieodpłatnie 500 arkuszy kserokopii.
Przewiduje się, że już niedługo karta będzie mogła dodatkowo służyć jako identyfikator w systemach kontroli dostępu, jako instrument pieniądza elektronicznego, a także jako nośnik certyfikatu podpisu elektronicznego. W przyszłości nowe legitymacje umożliwią też opłacenie parkingu czy internetowe porozumiewanie się z dziekanatem, staną się też identyfikatorami i przepustkami do akademików. 
Legitymacje doktoranta wydane na blankietach według dotychczasowych wzorów zachowują ważność do dnia 30 września 2012r.
