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ZAKRES MATERIAŁU DO EGZAMINU

ZALECANY PODRĘCZNIK
Ćwiczenie 1. Mikrobiologia ogólna - Budowa komórki bakteryjnej. Metody barwienia preparatów bakteryjnych. Wzrost drobnoustrojów w warunkach laboratoryjnych. Uzyskiwanie czystej hodowli. Identyfikowanie bakterii na podstawie ich cech biochemicznych.
Wiedza: Student zna fizjologię bakterii: budowa komórki bakteryjnej wymagania odżywcze, środowisko gazowe, pH, ciśnienie osmotyczne; zna budowę i kształty komórki bakteryjnej, metody barwienia preparatów mikroskopowych.

Ćwiczenie 2. Mikrobiologia ogólna – Występowanie bakterii w środowisku człowieka i w jego organizmie. Wpływ czynników fizycznych i chemicznych na bakterie.
Wiedza: pojęcia (rezerwuar, drogi zakażenia, źródło zakażenia), stała i przejściowa flora bakteryjna, nosicielstwo bakterii chorobotwórczych, pojęcie dezynfekcji, sterylizacji, sanitaryzacji, antyseptyki, sterylizacji; zna sposoby kontroli: czystości mikrobiologicznej środowiska i sterylizacji

Ćwiczenie 3. Drobnoustroje jako zawodowe zagrożenia biologiczne: Wybrane bakterie i chorobotwórcze dla człowieka. 
Wiedza: student zna bakterie chorobotwórcze z rodzaju i gatunki  Staphylococcus, Streptococcus, Enterococcus, Clostridium, Mycobacterium, Corynebacterium i choroby, które wywołują (obowiązuje nazewnictwo łacińskie).
Ćwiczenie 4. Drobnoustroje jako zawodowe zagrożenia biologiczne: Wybrane wirusy  chorobotwórcze dla człowieka. Antybiotyki i chemioterapeutyki. Oporność drobnoustrojów na leki.
Wiedza:  student Etapy replikacji wirusów, zna wirusy chorobotwórcze z rodziny Herpervirideae, Wirusy zapalenia wątroby typy i drogi zakażenia wirus HIV, antybiotyki: metody oznaczania lekowrażliwości
Ćwiczenie 5. Mikrobiologia jamy ustnej. Bakteriologia próchnicy zębów i chorób przyzębia. 
Wiedza: student zna bakterie będące czynnikiem etiologicznym próchnicy zębów i chorób przyzębia. Etapy powstawania płytki nazębnej, mechanizm powstawania ubytku próchnicowego.

Przyczyny powstawania chorób przyzębia i jej mechanizm

Wykłady

· pojęcia antygen przeciwciało, komórki odpornościowe, rodzaje odporności, szczepienia i surowice odpornościowe
· pojęcie zakażenia, zakażenie szpitalne postacie zakażenia i lokalizacja, zakażenie krzyżowe.
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