Mikrobiologia jamy ustnej – semestr letni 2015/2016

Materiał obowiązujący na ćwiczenia.

Zalecany podręcznik: Mikrobiologia dla Stomatologów – Lakshman Samaranayake
Ćwiczenie 1. Mikrobiologia ogólna - Pożywki bakteryjne. Uzyskiwanie czystej hodowli. Bakterie w organizmie i w środowisku człowieka. Wpływ czynników fizycznych i chemicznych na bakterie.
Część teoretyczna- student zna: fizjologię bakterii, warunki hodowli bakterii in vitro (temperatura, środowisko gazowe, pH, ciśnienie osmotyczne), fazy wzrostu hodowli bakteryjnej, 

Ćwiczenie 2. Mikrobiologia ogólna - Budowa komórki bakteryjnej. Metody barwienia bakterii. 
Część teoretyczna – student zna: kształty i budowa komórek bakteryjnych (elementy stałe i dodatkowe), metody barwienia preparatów bakteryjnych (proste i złożone, pozytywne i negatywne, pozytywno-negatywne), .

Ćwiczenie 3 Mikrobiologia ogólna - Identyfikowanie bakterii na podstawie ich cech biochemicznych i antygenowych. Oznaczanie wrażliwości bakterii na leki. Mechanizmy oporności.
Część teoretyczna- student zna: mechanizm, sposób i efekt działania poszczególnych grup antybiotyków. Potrafi wymienić antybiotyki w poszczególnych grupach.
EFEKTY UBOCZNE DZIAŁANIA ANTYBIOTYKÓW NA ORGANIZM CZŁOWIEKA

ANTYBIOTYKI NIE STOSOWANE U DZIECI I DLACZEGO
Ćwiczenie 4. Seminarium z mikrobiologii ogólnej. Odczyt posiewów z poprzedniego ćwiczenia – antybiogram
Kolokwium I z mikrobiologii ogólnej. Na kolokwium obowiązuje znajomość materiału dotyczącego mikrobiologii ogólnej z pierwszych trzech ćwiczeń oraz z wykładów i podręczników.
Ćwiczenie 5. Mikrobiologia jamy ustnej - Bakterie wywołujące stany zapalne i ropne w obrębie jamy ustnej rodzaj Staphylococcus, Streptococcus, Enterococcus).
Część teoretyczna- student zna - Rodzaj Staphylococcus, Streptococcus i Enterococcus – , rezerwuar zarazka, źródła i drogi zakażenia, budowa i układ komórek, mechanizmy chorobotwórczości, chorobotwórczość.

Ćwiczenie 6. Mikrobiologia jamy ustnej - Bakterie wywołujące zmiany zapalne i ropne w obrębie jamy ustnej (rodzaj Mycobacterium, Corynebacterium, Actinomyces, Neisseria, Treponema).
Część teoretyczna- student zna – Rodzaj Corynebacterium, Mycobacterium, Actinomyces, Neisseria, Treponema –  rezerwuar zarazka, źródła i drogi zakażenia, mechanizmy chorobotwórczości.
Ćwiczenie 7. Mikrobiologia jamy ustnej - Fizjologiczna flora bakteryjna jamy ustnej.
Część teoretyczna - student zna – Najważniejsze rodzaje bakterii występujących w jamie ustnej człowieka i stanowiących jej florę fizjologiczną (Gram-dodatnie i Gram-ujemne, tlenowe, względnie beztlenowe i beztlenowe). Ochronna rola fizjologicznej flory bakteryjnej.

Ćwiczenie 8. Mikrobiologia jamy ustnej - Bakteriologia próchnicy zębów i chorób przyzębia.
Część teoretyczna- student zna– Osłonka nabyta i płytka nazębna; mechanizm powstawania, skład, patologiczne oddziaływanie na twarde tkanki zęba i tkanki przyzębia. Rodzaje bakterii bytujących w szczelinach dziąsłowych i będących czynnikiem etiologicznym rożnych postaci stanów zapalnych dziąseł i przyzębia. Mechanizmy chorobotwórczości bakterii wywołujących stany zapalne dziąseł i przyzębia.
Ćwiczenie 9. Seminarium – Zagrożenia środowiskowe w stomatologii: Rodzaj Mycobacterium, Pseudomonas, Rodzina Enterobacteriaceae i Legionellaceaea
Ćwiczenie 10. Seminarium z mikrobiologii jamy ustnej 

Kolokwium II – praktyczne zaliczenie pracowni bakteriologicznej
Na kolokwium obowiązuje znajomość preparatów i demonstracji ze wszystkich ćwiczeń, tj. z mikrobiologii ogólnej i mikrobiologii jamy ustnej.

Ćwiczenie 11. Seminarium z mikrobiologii jamy ustnej

Kolokwium III zaliczeniowe z mikrobiologii jamy ustnej

Na kolokwium obowiązuje znajomość materiału dotyczącego mikrobiologii jamy ustnej z ćwiczenia od 5-9 oraz z wykładów.
