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Na zajęcia przyjmowani są jedynie ci studenci, których nazwiska znajdują się na listach przesłanych przez dziekanat. Nie dotyczy to studentów mających indywidualny tok studiów.
Obecność na ćwiczeniach jest obowiązkowa. Studenci uczestniczą w  ćwiczenia w dniach 
i godzinach wyznaczonych dla poszczególnych grup przez dziekanat. Student może przenieść się do innej grupy studenckiej jedynie za pisemną zgodą Dziekana, przeniesienie odnotowuje się w ESOS.
Ćwiczenia rozpoczynają się punktualnie w wyznaczonych godzinach. 
W budynku C-5 w szatni znajdują się szafki przeznaczone na odzież wierzchnią; aby z nich korzystać potrzebna jest moneta 2 zł (zwracana po opróżnieniu szafki). 
Przed wejściem na sale ćwiczeń obowiązuje korzystanie z szafek na torby i telefony; również potrzebna jest moneta 2 zł (zwracana po opróżnieniu szafki).
W sali ćwiczeniowej obowiązuje noszenie białych fartuchów lekarskich. W szatni należy zmienić obuwie lub nałożyć ochraniacze (koszt 1 zł). Przed opuszczeniem sali ćwiczeniowej obowiązuje dokładne umycie rąk i ich odkażenie.
Na terenie całego Zakładu obowiązuje zakaz palenia tytoniu, spożywania jakichkolwiek posiłków, picia napojów i żucia gumy.
Studenci zobowiązani są do pracy w jednorazowych rękawiczkach; oszczędzania barwników, odczynników, ligniny oraz ostrożnego obchodzenia się ze szkłem i aparaturą. Szczególnej ostrożności wymaga posługiwanie się mikroskopem. Po skończonym ćwiczeniu soczewki obiektywu immersyjnego powinny być dokładnie przemyte zmywaczem.
Probówki, szczypce do utrwalania preparatów, hodowle i inny drobny sprzęt laboratoryjny należy po skończonym ćwiczeniu zgromadzić na jednym z końców stołu laboratoryjnego.
W przypadku stłuczenia lub wylania materiału badanego, odczynnika, należy pozostać na miejscu i poprosić kolegów o powiadomienie o tym wypadku asystenta, który po ustaleniu zasięgu skażenia zajmie się jego likwidacją. 
Znajomość materiału teoretycznego dotyczącego ostatniego ćwiczenia jest sprawdzana 
w formie niezapowiedzianej, pisemnej tzw. kartkówki (pytania otwarte) na ocenę. 
W przypadku niezaliczenia sprawdzianu wiadomości, student jest zobowiązany zaliczyć materiał indywidualnie u asystenta swojej grupy do terminu kolokwium. Warunkiem dopuszczenia do kolokwium końcowego jest zaliczenie wszystkich kartkówek.
Kolokwia przeprowadzane są w dniach i godzinach ćwiczeniowych. Nieusprawiedliwiona nieobecność na kolokwium, pociąga za sobą utratę terminu i uzyskanie oceny niedostatecznej. Zwolnienie lekarskie, potwierdzone w książeczce zdrowia studenta, należy przedstawić najpóźniej w terminie 5 dni roboczych od ustąpienia okoliczności będących ich przyczyną. 
Nie uzyskują zaliczenia studenci, którzy opuścili bez usprawiedliwienia więcej niż jedno ćwiczenie, lub z przyczyn usprawiedliwionych więcej niż 30% ogólnej liczby ćwiczeń 
(2 zajęcia). 
Zaliczenie przedmiotów Immunologia i Immunopatologia jest na ocenę. W semestrze zimowym ocena końcowa z Immunologii i Immunopatologii to ocena z kolokwium końcowego. Osoby, u których średnia ocen cząstkowych z kartkówek była ≥ 4,5 mają podniesioną ocenę  końcową o pół stopnia. W semestrze letnim ocenę końcową z przedmiotu Immunopatologia stanowi ocena z egzaminu, do którego student jest dopuszczony po zaliczeniu kolokwium końcowego. 
Obowiązuje znajomość materiału przerobionego w toku zajęć, tj. materiału z wykładów 
i ćwiczeń, oraz materiału z zalecanych podręczników.
Oceny wpisywane są do elektronicznego indeksu.
Prace pisemne studentów, utrwalone w wersji papierowej lub elektronicznej, w tym prace egzaminacyjne, kolokwia, sprawdziany, przechowywane są przez kierownika przedmiotu do końca semestru następującego po semestrze, w którym zakończyły się zajęcia z przedmiotu.
W razie dłuższej choroby lub innych uzasadnionych wypadków losowych Dziekan, na wniosek studenta, może wyrazić zgodę na składanie egzaminów i zaliczeń końcowych 
w innych terminach, także poza sesją egzaminacyjną. 
Studentowi przysługuje możliwość zdawania egzaminu w trzech terminach, przy czym drugi 
i trzeci termin są terminami poprawkowymi. Drugi i trzeci termin zaliczenia lub egzaminu mogą być wyznaczone po upływie co najmniej 7 dni od odpowiednio pierwszego lub drugiego terminu zaliczenia lub egzaminu. 
Studentowi przysługuje, za zgodą egzaminatora, prawo do poprawienia oceny pozytywnej. Uprawnienie to wygasa z końcem sesji, w której student zdawał poprawiany egzamin. Ocenę pozytywną można poprawiać wyłącznie w drugim terminie egzaminu. Do indeksu wpisywana jest ocena, którą student uzyskał w wyniku poprawiania oceny pozytywnej, również  
w przypadku, gdy jest ona niższa od oceny poprawianej. 
Niezgłoszenie się w ustalonym terminie na egzamin bez usprawiedliwienia, równoznaczne jest z utratą terminu i otrzymaniem oceny niedostatecznej. Usprawiedliwienie nieobecności musi być złożone najpóźniej w terminie 5 dni roboczych od ustąpienia okoliczności będących ich przyczyną. Możliwe jest przesłanie zwolnienia faksem lub telefoniczne powiadomienie 
o chorobie i przesłanie zwolnienia pocztą; data na przesyłce musi być wtedy datą egzaminu lub wcześniejszą.
Wykłady są obowiązkowe - (Uchwała 385/2015 z dn. 23.04.2015, §7, pkt. 4).                      „W szczególności student ma obowiązek: Aktywnego uczestniczenia w zajęciach dydaktycznych, w sposób umożliwiający uzyskanie liczby punktów ECTS, wymaganej, zgodnie z planem studiów, do zaliczenia semestru.”
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