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ĆWICZENIA 24.02.2016r.
1. 
Mikrobiologia ogólna cz1. (2h) Budowa i fizjologia mikroorganizmów. Podstawy diagnostyki bakteriologicznej i wirusologicznej. Metody barwienia preparatów bakteryjnych. Zasady określania lekowrażliwości.
ĆWICZENIA 02.03.2016r.
2.
Mikrobiologia ogólna cz2. (2h) – Podstawowe zasady pobierania materiału klinicznego, zabezpieczania i transportu do laboratorium. Wpływ czynników fizycznych  i chemicznych na bakterie. Sterylizacja i dezynfekcja. Aseptyka i antyseptyka.
ĆWICZENIA 09.03.2016r.
3.
Mikrobiologia medyczna cz1. (2h) - Charakterystyka wybranych bakterii Gram-dodatnich: Staphylococcus, Streptococcus, Enterococcus, Listeria, Clostridium, Actinomyces, Lactobacillus, (morfologia, epidemiologia, objawy chorobowe, profilaktyka). 
ĆWICZENIA 16.03.2016r.
4.
Mikrobiologia medyczna cz2. (2h) - Charakterystyka wybranych bakterii Gram-ujemnych:  Neisseria, Chlamydia, Escherichia, Proteus, Klebsiella, Haemophilus, Mycoplasma, Gardnerella, Mobiluncus Treponema,  bakterie beztlenowe Gram-ujemne (morfologia, epidemiologia, objawy  chorobowe, profilaktyka). Podstawy diagnostyki zakażeń dróg moczowo-płciowych. Metody stosowane do oceny biocenozy dróg rodnych. 
