Wydział Lekarski i Wojskowo-Lekarski
Mikrobiologia – treść ćwiczeń, rok akademicki 2015/2016
Ćwiczenie 1. Mikrobiologia ogólna - pożywki bakteryjne, techniki posiewów, uzyskiwanie czystej hodowli. Występowanie bakterii w środowisku człowieka i w jego organizmie. Wpływ czynników fizycznych i chemicznych na bakterie. 
Wiedza: student zna fizjologię bakterii, optymalne warunki dla hodowania bakterii in vitro: wymagania odżywcze ; temperatura (psychrofile, mezofile, termofile), środowisko gazowe (bezwzględne tlenowce, względne beztlenowce, beztlenowce, mikroaerofile, kapnofile), pH i ciśnienie osmotyczne; zna postacie pożywek bakteryjnych (płynne, półpłynne i stałe, proste i wzbogacone, wybiorcze, diagnostyczne i wybiorczo-diagnostyczne), fazy wzrostu hodowli bakteryjnej, omawia występowanie bakterii w środowisku człowieka (rezerwuar zarazka, drogi jego rozprzestrzeniania się, źródło zakażenia), występowanie bakterii w organizmie człowieka (stała i przejściowa flora bakteryjna, nosicielstwo bakterii chorobotwórczych), wpływ czynników fizycznych i chemicznych na bakterie; zna pojęcia:sanityzacja, antyseptyka, aseptyka, odkażanie, wyjaławianie; sporale.

Ćwiczenie 2: Mikrobiologia ogólna – budowa komórki bakteryjnej, metody barwienia preparatów bakteryjnych. 

Wiedza: student zna kształty i budowę komórek bakteryjnych (elementy stałe i dodatkowe),metody barwienia preparatów bakteryjnych (proste i złożone, pozytywne i negatywne, pozytywno-negatywne). 
Ćwiczenie 3: Mikrobiologia ogólna - identyfikacja bakterii. Podstawy wirusologii.

Wiedza: student zna:

a)  podstawowe cechy wirusów – budowa, właściwości i fazy replikacji wirusów;
b) typy hemolizy bakterii.
Ćwiczenie 4: Mikrobiologia ogólna - charakterystyka bakterii Gram-ujemnych . 

Wiedza: student  posiada wiedzę z zakresu: (czynnik etiologiczny, jednostki chorobowe).
Ziarenkowce Gram-ujemne: 

Neisseria, Moraxella.

Pałeczki Gram-ujemne:
Pałeczki Gram-ujemne niefermentujące:
Pseudomonas, Stenotrophomonas, Burkholderia, Acinetobacter. 
Pałeczki Gram-ujemne jelitowe z rodziny Enterobacteriaceae: Escherichia coli, Salmonella, Shigella, Klebsiella, Enterobacter, Citrobacter, Serratia, Proteus, Morganella, Yersinia. 
Pałeczki fermentujące, względnie beztlenowe: Vibrio, Aeromonas., Pałeczki oksydazo-dodatnie, mikroaerofilne: Campylobacter, Helicobacter oraz  Haemophilus, Legionella, Tatlockia, Fluoribacter. 
Pałeczki Gram-ujemne bezwzględnie beztlenowe: Bacteroides, Porphyromonas, Prevotella, Fusobacterium, Leptotrichia.
Pałeczki Gram-ujemne tlenowe Bartonella, Bordetella
Ćwiczenie 5: Mikrobiologia ogólna - charakterystyka bakterii Gram-dodatnich. 
Wiedza: student  posiada wiedzę z zakresu: (czynnik etiologiczny, jednostki chorobowe).
Ziarenkowce Gram-dodatnie: 

Micrococcus, Staphylococcus, Streptococcus, Enterococcus.
Pałeczki Gram-dodatnie:

Clostridium, Bacillus anthracis, Bacillus cereus , Corynebacterium spp., Mycobacterium (prątki gruźlicy, MOTT), Erysipelothrix, Listeria, Nocardia, Corynebacterium diphtheriae ,Actinomyces, Propionibacterium, Lactobacillus, Bifidobacterium. 

Ćwiczenie 6: Mikrobiologia ogólna - antybiotyki i chemioterapeutyki. 
Wiedza: student zna leki przeciwbakteryjne: beta-laktamy, aminoglikozydy, chinolony, tetracykliny, makrolidy, linkozamidy, glikopeptydy, inne. Sposób działania (bakteriobójczy, bakteriostatyczny), zakres działania (wąskie, szerokie spektrum), mechanizm działania, działania uboczne antybiotyków.

Mechanizm powstawania i przenoszenia oporności na antybiotyki i chemioterapeutyki u bakterii (oporność naturalna i nabyta, przenoszenia

oporności pionowe i poziome). 
Metody badania wrażliwości bakterii na antybiotyki in vitro (antybiogram): jakościowa - metoda dyfuzyjno-krążkowa, ilościowe – E-test. 

Ćwiczenie 7: Zakażenia szpitalne. KOLOKWIUM I Z MIKROBIOLOGII OGÓLNEJ (ĆW. 1-6)
Wiedza:  

Definicja zakażeń szpitalnych, czynniki etiologiczne zakażeń szpitalnych, metody kontroli i zapobiegania zakażeniom szpitalnym.

Ćwiczenie 8: Zakażenia górnych i dolnych dróg oddechowych.
Wiedza: student  posiada wiedzę nt.:

Mechanizmów zapobiegających inwazji i kolonizacji bakterii chorobotwórczych w układzie oddechowym. . Postaci klinicznych zakażeń górnych i dolnych dróg oddechowych.

 Bordetella  pertussis, Corynebacterium diphtheriae,Legionellaceae,Mycoplasma, Chlamydiophila, Haemophilus-(czynnik etiologiczny, droga i źródło zakażenia, jednostki chorobowe).
Ćwiczenie 9: Zakażenia układu pokarmowego. Zatrucia pokarmowe.
Wiedza: student  posiada wiedzę nt.:

Mechanizmów zapobiegających inwazji i kolonizacji bakterii chorobotwórczych w układzie pokarmowym. Postaci klinicznych zakażeń układu pokarmowego.
Vibrio, Clostridium, Bacillus, : Campylobacter, Helicobacter, wirusowe czynniki etiologiczne zakażeń układu pokarmowego-(czynnik etiologiczny, droga i źródło zakażenia, jednostki chorobowe).
Ćwiczenie 10: Zakażenia układu moczowo-płciowego. Choroby przenoszone drogą płciową. Zakażenia okołoporodowe.

Wiedza: student  posiada wiedzę nt.:

Mechanizmów zapobiegających inwazji i kolonizacji bakterii chorobotwórczych w układzie moczowo-płciowym.. Czynników sprzyjających zakażeniom dróg moczowo-płciowych, postaci klinicznych oraz czynników  etiologicznych zakażeń. 

Stanów zapalnych pochwy, zakażeń wewnątrzmacicznych  i okołoporodowych . Czynników etiologicznych chorób przenoszonych drogą płciową: 

· wirusowe: wirus brodawczaka ludzkiego, ludzki herpeswirus typ 1 i 2, MCV (mięczak zakaźny), ludzki wirus T-limfotropowy, wirus mięsaka Kaposiego

· bakteryjne: Treponema pallidum, Neisseria gonorrhoeae, Chlamydia trachomatis, Haemophilus ducreyi, Klebsiella granulomatis; mykoplazmy, ureaplazmy

(czynnik etiologiczny, droga i źródło zakażenia, jednostki chorobowe).
Ćwiczenie 11: Neuroinfekcje, zakażenia krwi. Zakażenia narządu wzroku. 
Wiedza: student  posiada wiedzę nt.czynników:

-  predysponujących do zakażeń CUN, drogi zakażenia. 
Mechanizmów zapobiegających inwazji i kolonizacji bakterii chorobotwórczych w CUN.

Ropne i nierodne zapalenie OUN-główne czynniki etiologiczne.

Rodzaje bakteriemii.

Fizjologiczna flora worka spojówkowego.
Ćwiczenie 12: Zakażenia skóry i tkanki podskórnej oraz układu kostno-stawowego.
Wiedza: student  posiada wiedzę nt.czynników:

-predysponujących do zakażeń skóry i tkanki podskórnej oraz układu kostno-stawowego. 

Mechanizmów zapobiegających inwazji i kolonizacji bakterii chorobotwórczych  w obrębie skóry i tkanki podskórnej.Czynniki etiologiczne chorób skóry i tkanki podskórnej.
Ćwiczenie 13: KOLOKWIUM II Z MIKROBIOLOGII LEKARSKIEJ (ĆW. 7-12)
