Załącznik do Uchwały nr 506/2007
Regulamin przyznawania nagród Rektora nauczycielom akademickim Uniwersytetu Medycznego w Łodzi

1. Fundusz nagród na nagrody Rektora, o którym mowa w art. 155 ust. 4 ustawy z dnia 27 lipca 2005 r. - Prawo o szkolnictwie wyższym (Dz.U. nr 164, poz. 1365 z późn.zm.) tworzony jest z 2% odpisu planowanych przez uczelnię rocznych środków na wynagrodzenia osobowe dla nauczycieli akademickich.

2. Nauczyciele akademiccy Uniwersytetu Medycznego w Łodzi mogą otrzymywać nagrody Rektora za:

a) osiągnięcia naukowe, 

b) osiągnięcia dydaktyczne,

c) osiągnięcia organizacyjne,

d) całokształt dorobku.

Jednej osobie w danym roku może być przyznana z tego samego tytułu jedna nagroda Rektora.

Nagrody w zakresie osiągnięć naukowych przyznawane są za znaczące osiągnięcia naukowe udokumentowane publikacjami naukowymi.

3. Za cykl prac naukowych związanych tematycznie, obejmujących publikacje w recenzowanych czasopismach z okresu ostatnich 3 lat, łącznie z rokiem, za który przyznawana jest nagroda, przy czym przynajmniej jedna z tych prac powinna pochodzić z roku poprzedzającego rok złożenia wniosku.

Warunkiem wniosku o nagrodę jest osiągnięcie przez nauczyciela akademickiego Uniwersytetu Medycznego w Łodzi średniej punktacji dorobku naukowego z ostatnich 3 lat - łącznie z rokiem, za który przyznawana jest nagroda - o wartości co najmniej dwukrotnej średniej uczelnianej punktacji dorobku naukowego na jednego nauczyciela akademickiego (z ostatnich 3 lat).

Do wniosku należy załączyć odbitki publikacji, spis cyklu publikacji wraz z zaznaczeniem ich charakteru (oryginalna, poglądowa) oraz określeniem rangi czasopism (Impact Factor).

Za pracę doktorską popartą odbitkami prac oryginalnych z czasopism recenzowanych (lub potwierdzeniem redakcji o przyjęciu do druku).

Do wniosku należy dołączyć: spis publikacji, odbitki, recenzje doktoratu wnioskujące o jego wyróżnienie, opinię przełożonego, zaświadczenie z Dziekanatu o wyróżnieniu i datę obrony pracy doktorskiej. 

Za pracę habilitacyjną, popartą odbitkami prac oryginalnych z czasopism recenzowanych, na których oparta jest habilitacja.

Należy załączyć spis publikacji objętych pracą, odbitki, recenzje habilitacyjne oraz pismo o uzyskaniu stopnia naukowego z Centralnej Komisji ds. Tytułów i Stopni Naukowych lub zaświadczenie odpowiedniej Rady Wydziału. W ocenie habilitacji głównym kryterium będzie jakość naukowa publikacji, na których jest ona oparta (w tym Impact Factor czasopism).

Za opracowania naukowe o charakterze monografii.

Rozpatrywane będzie tylko pierwsze wydanie monografii lub kolejne wydania szczególnie wartościowych monografii o ile nie były wcześniej nagradzane nagrodą Rektora lub Ministra.

Za najwyższą punktację dorobku naukowego za rok poprzedzający rok złożenia wniosku. O nagrodę dla 5 osób z taką punktacją wnioskuje Prorektor ds. Nauki, jeśli wskazane we wniosku osoby nie były typowane do nagrody Ministra.

Nagrody w zakresie osiągnięć dydaktycznych przyznawane są za następujące osiągnięcia.

4. Kształcenie kadr naukowych.

Autorstwo lub współautorstwo podręcznika, skryptu, przewodnika metodycznego, filmu dydaktycznego.

Rozpatrywane będą tylko pierwsze wydania podręcznika, skryptu lub przewodnika metodycznego lub kolejne wydania szczególnie wartościowych pozycji, o ile nie były wcześniej nagradzane nagrodą Rektora lub Ministra.

Konkretne przedsięwzięcia, które spowodowały istotną poprawę warunków pracy dydaktycznej, wyników kształcenia i poziomu prac dyplomowych (np. nowego programu nauczania, dydaktycznego programu komputerowego).

Do wniosku o nagrodę dydaktyczną wymagana jest opinia kierownika jednostki.

5. Nagrody mogą być również przyznawane za osiągnięcia organizacyjne na wniosek Prorektorów i Dziekanów.

Nagrody mogą być również przyznawane wybitnym nauczycielom akademickim za całokształt ich osiągnięć naukowych, dydaktycznych i organizacyjnych. 

6. W przypadku wniosku o nagrodę Rektora indywidualną dydaktyczną lub naukową, którego podstawą są prace kilku autorów należy złożyć oświadczenie osoby ubiegającej się o nagrodę, że pozostali współautorzy są poinformowani o wniosku o nagrodę i nie zgłaszają zastrzeżeń z powodu ich pominięcia.

Wnioski o nagrody powinny zawierać wszystkie wymienione w odpowiednich podpunktach dokumenty oraz proponowany stopień nagrody.

Do wniosków o nagrody zespołowe należy dołączyć wykaz procentowego wkładu pracy poszczególnych autorów, który nie może być mniejszy niż 10% dla 1 osoby. Kwota nagrody przypadająca na jednego członka zespołu nie może przekroczyć wysokości kwoty nagrody indywidualnej tego samego stopnia. Osoby, których udział wynosi poniżej 10% powinny zostać poinformowane przez wnioskodawcę i wyrazić zgodę na ich pominięcie we wniosku.

Wnioski o nagrody Rektora za publikacje bez afiliacji, tzn. gdy w stopce publikacji nie umieszczono informacji, że Uniwersytet Medyczny w Łodzi jest pracodawcą autora (współautorów), nie będą rozpatrywane.

Nagroda Rektora może być przyznana jedynie nauczycielowi akademickiemu zatrudnionemu w uczelni na podstawie mianowania lub umowy o pracę.

7. Wysokość nagrody ustala się na podstawie minimalnej stawki wynagrodzenia zasadniczego (zwanego dalej „stawką”) na stanowisku profesora zwyczajnego w Uniwersytecie Medycznym w Łodzi, obowiązującego na dzień 30 czerwca roku, w którym przyznaje się nagrodę Rektora.

Ustala się nagrody Rektora indywidualne i zespołowe I-go i II-go stopnia:

a) wysokość nagrody indywidualnej lub zespołowej I-go stopnia odpowiada sześciokrotnej stawce określonej w ustępie 1;

b) wysokość nagrody indywidualnej lub zespołowej II-go stopnia odpowiada trzykrotnej stawce określonej w ustępie 1. 

Wysokość  nagrody  ustaloną  według  zasad  określonych  w  ust.  1  zaokrągla się do 1 złotego.

Wnioski przedstawione przez Uczelnię do nagrody Ministra Zdrowia, które nie uzyskały akceptacji Ministra zostają przedstawione do nagrody Rektora.

Wnioski o przyznanie nagród składają następujące osoby.

8. Kierownicy jednostek organizacyjnych w stosunku do podległych im pracowników.

Dziekani wydziałów w stosunku do kierowników jednostek organizacyjnych.

Senacka Komisja ds. Nagród dla Nauczycieli Akademickich na podstawie posiadanych informacji, w tym: punktacji dorobku naukowego oraz oceny osiągnięć dydaktycznych.

Prorektorzy i Dziekani w odniesieniu do nagród za osiągnięcia organizacyjne.

9. Wnioski o nagrody opiniuje Senacka Komisja ds. Nagród dla Nauczycieli Akademickich a decyzję o ich przyznaniu podejmuje Rektor.

Osoba kandydująca do nagrody Ministra Zdrowia lub nagrody Rektora i będąca członkiem Senackiej Komisji ds. Nagród nie bierze udziału w głosowaniu dotyczącym jej wniosku.

Osoby, którym przyznano nagrody Rektora (zgodnie z paragrafem 1 niniejszego Regulaminu) oprócz gratyfikacji pieniężnej otrzymują dyplom.
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