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1.0. CEL

Celem wprowadzenia procedury jest ograniczenie ryzyka zawodowego przy pracy ze środkami chemicznymi. 

Procedura przeznaczona dla jednostek organizacyjnych UM w Łodzi w których stosowane są środki chemiczne. 

2.0. OPIS

2.1. DEFINICJE

Substancje chemiczne: pierwiastki chemiczne i ich związki w stanie, w jakim występują w przyrodzie lub zostają uzyskane za pomocą procesu produkcyjnego, ze wszystkimi dodatkami wymaganymi do zachowania ich trwałości i wszystkimi zanieczyszczeniami powstałymi w wyniku zastosowanego procesu produkcyjnego; 

Preparaty chemiczne: mieszaniny lub roztwory składające się co najmniej z dwóch substancji chemicznych.

Substancje niebezpieczne/preparaty niebezpieczne: substancje i preparaty zaklasyfikowane do co najmniej jednej z wymienionych poniżej kategorii: 

· o właściwościach wybuchowych (E)

· o właściwościach utleniających (O)

· skrajniełatwopalne, wysocełatwopalne, łatwopalne (F+, F)

· żrące (C)

· toksyczne (T+, T) lub szkodliwe (Xn)

· drażniące (Xi)

· uczulające (Xn lub Xi)

· rakotwórcze (T lub Xn)

· mutagenne lub działające szkodliwie na rozrodczość (T lub Xn)

· niebezpieczne dla środowiska (N)

Substancje/preparaty podlegają klasyfikacji pod względem stwarzanych przez nie:

- zagrożeń dla zdrowia człowieka, dla środowiska,
- zagrożeń wynikających z właściwości fizyko-chemicznych a także z określenia kategorii zagrożenia.

Karta charakterystyki substancji/preparatu: dokument zawierający zbiór informacji kluczowych dla bezpieczeństwa, w szczególności o zagrożeniach stwarzanych przez substancję lub preparat, zasadach bezpiecznego stosowania, przechowywania, postępowania w sytuacjach awaryjnych. Jest przeznaczona przede wszystkim dla użytkowników prowadzących działalność zawodową w celu umożliwienia im podjęcia w miejscu pracy środków niezbędnych do zapewnienia bezpieczeństwa oraz ochrony zdrowia człowieka i środowiska. Art. 5 (Ustawa o substancjach i preparatach chemicznych Dz. U. 2001, Nr 11, poz. 84, z późn.zm.).
Dla substancji i preparatów niebezpiecznych kartę charakterystyki zapewnia podmiot wprowadzający substancję lub preparat do obrotu (sprzedawca), na życzenie odbiorcy, bezpłatnie przy pierwszej dostawie lub przy aktualizacji karty.

Kartę charakterystyki substancji lub preparatu niebezpiecznego sporządza się w języku polskim. Niedopuszczalne jest stosowanie w działalności zawodowej substancji niebezpiecznej lub preparatu niebezpiecznego bez posiadania karty charakterystyki.
Czynniki chemiczne: substancje i preparaty chemiczne szkodliwe dla zdrowia. Do grupy tej należą:

· niebezpieczne substancje i preparaty, z wyjątkiem niebezpiecznych wyłącznie dla środowiska,

· inne substancje,preparaty lub pyły stwarzające ryzyko narażenia inhalacyjnego lub przez skórę.
Wartości dopuszczalnych stężeń w środowisku pracy substancji szkodliwych dla zdrowia (Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 29 listopada 2002 roku z późn. zm. Dz. U. Nr 217, poz. 1833) oraz tryb, metody i częstotliwość wykonywania badań i pomiarów ustala Minister Zdrowia w drodze rozporządzenia z dnia 20 kwietnia 2005 roku „W sprawie badań i pomiarów czynników szkodliwych dla zdrowia w środowisku pracy” Dz. U. Nr 73, poz. 645 z późn. zm.
2.2. Zakres PROCEDURY
1. Procedura dotyczy:

a) substancji chemicznych, preparatów chemicznych oraz środków ochrony roślin;

b) odpadów chemicznych: zużytych lub niepełnowartościowych substancji, preparatów chemicznych lub środków ochrony roślin;

c) środków odurzających, substancji psychotropowych oraz ich prekursorów;

d) substancji nowosyntezowanych lub innych stwarzających nieznane zagrożenia.

Ilekroć dalej w tekście jest mowa o środkach chemicznych, należy przez to rozumieć wszystkie substancje i preparaty objęte niniejszą procedurą
3.0. PROCEDURA stosowaniA środków chemicznych
3.1. zagrożenia stwarzane przez środki chemiczne

Środki chemiczne stwarzają zagrożenia opisane szczegółowo w kartach charakterystyki. Skrócony opis zagrożenia umieszczony jest na etykiecie środka chemicznego. 

3.2.  Zasady ogólne
1. Kierownik jednostki organizacyjnej, w której stosowane są substancje i preparaty chemiczne jest zobowiązany do spełnienia następujących wymogów:

a) posiadania aktualnego spisu substancji i preparatów niebezpiecznych – Art. 221,

 § 2, Kodeksu Pracy
b) posiadania kart charakterystyki wszystkich substancji/preparatów chemicznych, a także opakowań zabezpieczających przed szkodliwym działaniem,pożarem lub wybuchem –  Art. 221,§ 2, Kodeksu Pracy
Użytkownik zobowiązany jest do zapoznania się z jej treścią oraz stosowania zawartych w niej zaleceń, a w szczególności do działów:
- Identyfikacja zagrożeń,

- Pierwsza pomoc,

- Postępowanie w przypadku pożaru,

- Postępowanie z substancją/mieszaniną,

- Kontrola narażenia i środki ochrony indywidualnej.
c) zapewnienia zastosowania środków bezpieczeństwa wymienionych w kartach charakterystyki oraz warunków przechowywania;

d) kierownik jednostki organizacyjnej, w której stosowane są czynniki chemiczne jest obowiązany udzielić pracownikom Inspektoratu BHP szczegółowych informacji potrzebnych do oceny ryzyka zawodowego:

· Nazwy i opisu stanowiska

· Rodzaju wykonywanej pracy

· Wykazu obsługiwanej aparatury/narzędzi pracy/
· Zagrożeń występujących na opisywanym stanowisku pracy/czynników niebezpiecznych, szkodliwych i uciążliwych/
· Czasu pracy w narażeniu/ilość godzin w tygodniu pracy/
( - Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z 26 września 1997 r.w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy Dz. U. Nr 169, poz. 1650 z późn, zm.
§ 39a, a także Pismo Kanclerza UM z dnia 12.12.2007 r. pt.” Zasady oceny ryzyka zawodowego na stanowiskach pracy w Uniwersytecie Medycznym w Łodzi”).

e) zapewnienie bezpiecznego gromadzenia, przetrzymywania i niszczenia odpadów zawierających niebezpieczne czynniki chemiczne: § 93 i § 99 Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy
f) zapewnienie pracownikom bezpiecznych i higienicznych warunków do spożywania posiłków i napojów w wydzielonych do tego pomieszczeniach: załącznik nr 3, rozdział V, § 29.2 Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (jak w pkt.d)
2. Jeżeli w środowisku pracy występuje narażenie na substancje/preparaty niebezpieczne, kierownik jednostki zobowiązany jest do zgłoszenia Inspektoratowi BHP U.M. wniosku o  przeprowadzanie pomiarów stężeń czynników chemicznych na stanowiskach pracy.

Kierownik powinien poinformować pracowników o wynikach pomiarów w sposób ustalony w danej jednostce organizacyjnej, oraz umieszczać aktualne wyniki badań lub pomiarów na odpowiednim stanowisku pracy ( § 8, Rozporządzenia Ministra Zdrowia w sprawie badań i pomiarów czynników szkodliwych dla zdrowia w środowisku pracy Dz. U.z 2005 r. Nr 73, poz. 645 z późn. zm.)
3. Jeżeli w środowisku pracy występuje narażenie na czynniki rakotwórcze lub mutagenne, kierownik jednostki jest zobowiązany do prowadzenia ścisłej ewidencji:

a) czasu narażenia pracowników w danym dniu roboczym;

b) ilości substancji zużytych w czasie zmiany roboczej;

c) stężeń substancji rakotwórczych lub mutagennych na stanowisku pracy.

4. Pracownik powinien zostać zapoznany, za potwierdzeniem:

a) z wynikami oceny ryzyka, oraz metodami jego ograniczania;
b) z zasadami bezpieczeństwa opisanymi w kartach charakterystyki;

c) z zasadami postępowania w sytuacjach awaryjnych.

5. Każda osoba stosująca niebezpieczny środek chemiczny jest zobowiązana do zapobiegania powstawaniu zagrożeń, w szczególności do postępowania ściśle według opisów zawartych w kartach charakterystyki, patrz 3.2 ZASADY OGÓLNE, punkt1b.
6. Do środków chemicznych stwarzających poważne zagrożenia należą:

· substancje bardzo toksyczne (T+)

· metanol i jego preparaty o stężeniach wyższych niż 3 %

· substancje i preparaty żrące (C) z przypisanym zwrotem R35

Wymienione środki chemiczne podlegają wymogom specjalnym:

a) zabezpieczeniu przed przejęciem przez osoby niepowołane,
b) ścisłej ewidencji rozchodu 
Sposób spełnienia powyższych wymogów ustala kierownik jednostki organizacyjnej.

3.3.  Zasady szczegółowe

1. Magazynowanie

Środki chemiczne przechowywać w magazynach spełniających warunki określone w kartach charakterystyki, a także w przepisach budowlanych 
i przeciwpożarowych. 

2. Przechowywanie na stanowisku pracy
Niebezpieczne środki chemiczne przechowywać na stanowiskach pracy w ilości do zużycia w ciągu jednej zmiany roboczej. Dozwolone jest pozostawienie środka chemicznego na stanowisku pracy do zużycia w ciągu następnej zmiany roboczej pod warunkiem odpowiedniego zabezpieczenia środka niebezpiecznego według instrukcji odrębnej.

Miejsca składowania substancji niebezpiecznych powinny być oznaczone i opisane zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Zdrowia w sprawie sposobu oznakowania miejsc, rurociągów oraz pojemników i zbiorników służących do przechowywania lub zawierających substancje niebezpieczne lub preparaty niebezpieczne. (Dz. U.z 14.03.2003 r. Nr 61. poz. 552. § 5.2.).
3. Środki chemiczne pożarowo niebezpieczne
Ilości substancji pożarowo niebezpiecznych przechowywane na stanowiskach pracy lub w magazynach umiejscowionych w budynkach stałego przebywania ludzi nie mogą przekraczać ilości określonych w przepisach przeciwpożarowych, w szczególności w jednej strefie pożarowej może znajdować się (łącznie) zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 21 kwietnia 2006 roku Dz. U. Nr 80. poz. 563 §7.2 podpunkt 1.).: 

· do 10 dm3 cieczy o temperaturze zapłonu poniżej 21°C,

· do 50 dm3 cieczy o temperaturze zapłonu  w zakresie 21÷55°C.

4. Środki chemiczne stwarzające ryzyko powstania atmosfery wybuchowej

Ilości palnych gazów lub cieczy palnych, których wybuch mógłby spowodować przyrost ciśnienia przekraczający 5 kPa, mogą znajdować się wyłącznie w pomieszczeniu spełniającym wymogi techniczne dla pomieszczeń zagrożonych wybuchem. Stosowanie takich środków wymaga przeprowadzenia odrębnej oceny zagrożenia wybuchem. Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 21 kwietnia 2006r. Dz. U. Nr 80. poz. 563, § 33.1, § 33.5.
5. Stosowanie opakowań zastępczych
Niebezpieczne środki chemiczne przechowywać w opakowaniach oryginalnych, zaopatrzonych w oryginalne etykiety. Dopuszczalne jest przeniesienie niebezpiecznego środka chemicznego z opakowania oryginalnego do innego opakowania przy spełnieniu następujących warunków:

a) opakowanie zastępcze zapewnia poziom bezpieczeństwa użytkowania na poziomie co najmniej takim, jak opakowanie oryginalne:
- wykonane z materiału nie powodującego niebezpiecznych reakcji chemicznych z ich zawartością i nie ulegającego uszkodzeniu w wyniku działania znajdującego się w nich materiału niebezpiecznego,
- wytrzymałe i zabezpieczone przed uszkodzeniem z zewnątrz odpowiednio do warunków ich stosowania,

- odpowiednio szczelne i zabezpieczone przed wydostawaniem się z nich niebezpiecznej zawartości lub dostaniem się do ich wnętrza innych substancji, które w kontakcie z ich zawartością mogą stworzyć stan zagrożenia,

- w przypadku opakowań z zamknięciami wielokrotnego użytku, gwarantować zachowanie ich szczelności podczas wielokrotnego otwierania i zamykania w warunkach normalnej eksploatacji.,

- wypełnione w sposób zapewniający wolną przestrzeń odpowiednio do możliwości termicznego rozszerzania się cieczy w warunkach przechowywania, transportu i stosowania.
b) etykieta nieoryginalna zawiera jednoznaczną nazwę środka chemicznego, znaki ostrzegawcze i opisy środków bezpieczeństwa identyczne, jak na etykiecie oryginalnej, a także nazwisko osoby przenoszącej środek chemiczny, podpis i data. 
c) Opisy/etykiety na opakowaniach zastępczych lub naczyniach laboratoryjnych powinny być trwałe w warunkach stosowania (trwale przymocowane do powierzchni opakowania. Wewnętrzna powierzchnia etykiety powinna przylegać bezpośrednio i w całości do opakowania).

d) Oznakowanie powinno być umieszczone na opakowaniu w taki sposób, aby jego treść mogła zostać odczytana poziomo, gdy opakowanie pozostaje w normalnym położeniu. 

Przechowywanie materiałów niebezpiecznych w pojemnikach i opakowaniach służących do środków spożywczych jest niedopuszczalne.

Zgodnie z: Art. 221,§ 1 Kodeksu Pracy oraz Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z 5 marca 2009 r. w sprawie oznakowania opakowań substancji niebezpiecznych i preparatów niebezpiecznych oraz niektórych preparatów chemicznych(Dz. U. Nr 53, poz. 439),  Rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki Socjalnej w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy, §94, Ustawą z dnia 11 stycznia 2001r. Dz. U. Nr 11, poz. 84 z późn. Zm. Art. 28.
6. Odpady chemiczne

Zużyte środki chemiczne oraz opakowania po niebezpiecznych środkach chemicznych stanowią odpady niebezpieczne. Odpady takie nie mogą być wylewane do kanalizacji ani wrzucane do odpadów komunalnych. Zbieranie odpadów niebezpiecznych powinno odbywać się według procedury obowiązującej w danej jednostce organizacyjnej.

Informacje o odpadach chemicznych do utylizacji przekazywać do pracowników magazynu chemicznego (ul. Muszyńskiego 1. Tel: 042 677 91 09).
3.4.  sytuacje awaryjne

Kierownik jednostki jest zobowiązany do opracowania instrukcji postępowania 
w sytuacjach awaryjnych. W instrukcji powinny zostać uwzględnione uwagi podane 
w kartach charakterystyki wszystkich środków chemicznych stosowanych 
i przechowywanych w jednostce. 

3.5.  prace wykonywane przez kontrahentów zewnętrznych

Przed rozpoczęciem prac wykonywanych przez firmę zewnętrzną na terenie UM dyrektor Biura Nadzoru i Remontów i osoba kierująca pracami ustalają w podpisanym protokole szczegółowe warunki bezpieczeństwa i higieny pracy, z podziałem obowiązków w tym zakresie.
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